## 长安三万里 人心隔万重

李白与高适是如何从好友走向陌路的

▶影片《长安三万里》 中的李白与高适。



□宋燕

## 美好相遇

大唐天宝三载,也就是公元744年,三个人生不如意的人相聚在一起,旅游了好几个月。他们是43岁的李白,差不多同岁的高适,和32岁的杜甫。

在此之前,他们都曾在首都 长安、东都洛阳客居多年,求见 高官贵戚,试图谋取功名;都在 经历了多次的失败之后,品尝到 无尽的屈辱和沮丧。杜甫曾用 '朝扣富儿门,暮随肥马尘,残杯 与冷炙,到处潜悲辛"的诗句来 总结自己心酸的日子,高适也曾 写过"举头望君门,屈指取公卿" 来描述自己的经历,在他干谒于 长安的日子里,最难的时候,他 甚至做过乞丐。只有李白算是离 成功最近,天宝三载前,他曾在 长安做了短暂的"翰林待诏",听 起来似乎功名在手,实际上却只 是宫廷的玩物,在认清真相后, 他带着"安能摧眉折腰事权贵 的愤懑离开了长安

很多年后他们才会明白,这种"求而不得"的阶段,才是他们此生最美好的时光。等得到了,他们就不再拥有自己了。

## 分道扬镳

旅行结束后,三人分道扬镳,各自踏上汲汲营营之路。时代车轮滚滚向前,在他们年老之前,社会为这些梦想济世安邦的才子们开启了另一道门——入幕。

天宝十五载,安史之乱爆 发,安禄山率领的藩镇叛军以 "清君侧"为名,攻陷潼关,逼近 首都。皇帝唐玄宗带领着一些心 腹仓皇西奔,在马嵬坡与太子李 亨分兵,李亨不久后在灵武称

怀着同样的理想,上了不同的战车,从此之后,三个人的命运皆不由自主,被带往不同的方向。

马嵬事变后,国家分成了"皇 帝的朝廷"和"太上皇的朝廷",两 个人看上去职责分明,而事实上 都在为夺取权力暗暗努力。在没 有收到太子继位的消息前,玄宗 发布了一道命令, 计太子李亨, 感 干李琦、永干李璘分别统帅军队, 从不同路线发兵收复失地。得知 李亨继位的消息后,他也并没有 撤回命令,暗中希望几个儿子互 相牵制。李白参与的永王的军队, 就是在这样的背景下北上的。在 李白替李璘写的一系列诗中,他 乐观地赞颂永王部队的整齐与未 来战斗的勇猛,期待着在平叛战 争中建功立业。

而高适,加入了李亨的阵营,为了捍卫新的唐肃宗的地位,他受命带兵出征,目的却不是安禄山,而是李璘。

## 形同陌路

听受,为下吏所鬻,滥进者非一"的理由解除现职,救李白之危险可见一斑。高适没有留下对此事的只言片语解释,他像一个标准的官场人,把内心深深埋了起来。

之后的岁月,李白被流放再遇赦放还;高适一路腾达但甘苦自知;杜甫始终靠真心活着,因此坎坷万分。在杜甫艰难求生于蜀中的时候,正做蜀州刺史的高适多次给予了老友救济。

李白再也没有原谅过高适, 他后来写过两首诗,都被认为是 讽刺高适所做,其中之一为《君 马黄》:

君马黄,我马白。

马色虽不同,人心本无隔。 共作游冶盘,风行洛阳陌。 长剑既照曜,高冠何赩赫。 各有千金裘,俱为五侯客。 猛虎落陷穽,壮士时屈厄。 相知在急难,独好亦何益? 还有一首《箜篌谣》:

攀天莫登龙,走山莫骑虎。 贵贱结交心不移,

惟有严陵及光武。

惟有广陵及无武。 周公称大圣,管蔡宁相容? 汉谣一斗栗,不与淮南春。 兄弟尚路人,吾心安所从。 他人方寸间,山海几千重。 轻言托朋友,对面九疑峰。 多花必早落,桃李不如松。

管鲍久巳死,何人继其踪? 杜甫保持了对高适的友谊, 除了感激他当刺史时的救济外, 对他后来的无视,杜甫也没有过

怨言。他理解高适的身不由己。 高适此后一直在升官,但在 他60岁时,曾给杜甫写了一首 《人日寄杜二拾遗》,诗中怀念他 当年在梁宋客居的岁月,感慨自

已后来辜负了书剑: 今年人日空相忆, 明年人日知何处? 一卧山东三十春, 岂知书剑老风尘。 龙钟还忝二千石,

愧尔东西南北人。

杜甫始终在怀念着他们之间的友谊,他对李白的思念贯穿了他的后半生,他写了很多首给李白的诗,"冠盖满京华,斯人独憔悴"就是其中最痛的一句。

李白762年死于贫病交加, 高适死在3年之后。唐肃宗死后, 唐代宗即位,皇与太皇之争成过 眼云烟。永王璘案因此被昭雪, 但是李白他们,已经看不到了。

据"时拾史事"公众号

□古ぇ

正在热映的《长安三万里》, 真可谓群星闪耀,神仙打架,营造 了满满的盛唐气象。更特别的是, 从来没有一部电影,集束了四十 多首古诗词,片尾的诗词长卷尤 其惊艳,表达着中国人特有 的古典和浪漫。你知道吗?其 中大部分诗都出自《唐诗三 百首》。

《长安三万里》以高适的 视角,讲述了他与李白相遇 相知的故事。两人相识于鲜 衣怒马的少年时代,彼时正 当盛世,他们都希望能像大 鹏一样扶摇直上,保家卫国, 光耀门楣,无奈现实中处处 碰钉子。

李白看似潇洒狂妄,却 有着自己的苦闷。当父" 有着自己的苦,他诵读"时, 是世,兄弟反目,他或当读"时, 也忍不住悲从中来;因为职 已是,赞解的身份,也让他 遭 到好友高适的反对。

但他的生命基调是昂扬的,不羁的。在黄鹤楼上,当他读到崔颢"昔人已乘"的宫去,此地空余黄鹤楼"的诗时,被崔的才华折服,放弃题诗的想法,坚信将来一

定能写出惊人之黄鹤楼诗。作诗是黑帆人之黄鹤楼诗。作诗是黑帆的,写一首色《《经事别后,他医》,《这一首也故人的写一首大戏。在一个人,不舍的感情,伴随五感动一个,是然成的几年后,和崔颢的《黄花《唐诗记》中都有评注。

影片中,李白入道门的仪式 结束之后,与高适、杜甫、丹丘生 等人聚会,以一曲《将进酒》把影 片推向高潮。

李白与友人骑着仙鹤遨游银河中,画面瑰丽,切换丝滑,等之中,画面瑰丽,切换丝时清,好人带入亦梦亦幻的宏大诗诗中,场景超燃,令人沸腾!古诗人形式呈现在现代人,简直想让人大喊:将进酒,诗真停!《唐诗三百首》选了李白位诗,我们从中可以领略这话诗人持续高能输出的精华。

电影中,高适手中有一册出 镜频率较高的《河岳英灵集》,这 是盛唐人殷璠选的盛唐诗,代表 了盛唐之音。选录的开元二年至 天宝十二年的24位诗人,基本上是 影片的主角和配角。

高适的小书童在表达了对

李白诗的喜爱后,好奇地问,书里怎么没有杜甫的诗呀?高适微微一笑,将来的集子里会收的。书中没有选及杜诗,可能由于杜甫的代表诗作还未出现,尽管当时已有"会当凌绝顶,一览众山小"的名句。不过没关系,我们现在的经典

读完《唐诗三百首》 里的这些诗,你会更加唏 嘘,那个活泼可爱的豁牙 孩童,那个留着逗号刘海 的热血青年,是如何经历 神偷的沧桑岁月,变成眉 头紧锁,郁郁宴欢的形象 的。他曾苦恼自己没有特 长,因为在大唐诗人人都 会。岂不知,他有诗就够 了,诗不仅是他排解自我 的武器,更慰藉了后世无 数天涯沦落之人。但凡有 些人生阅历,体味过生活 疾苦的人,都能共鸣到他 的厚重与慈悲。所以,到了 中唐韩愈"李杜文章在,光 焰万丈长"的诗句里,杜甫 就已经成为顶流。

影片中疯疯癫癫得 道,以狂草著称的张旭,大 呼李白为天上谪仙的贺知章,在《唐诗三百首》中都有 关于他们的更多信息。还有

新科进士常建骑着快马冲撞了路 人,应是暗合了"春风得意马蹄疾, 一日看尽长安花"的孟郊的名句。

关于常建的生平,《唐诗三百首》里有解说,同时还选了"曲径通幽处,禅房花木深"这首律诗,从中可以更立体地认识常建这个人。

《长安三万里》这个名字,应 是取自明陈子龙《从军行》"梦到 长安三万里,海风吹断碛西头"。 长安是高适、李白等诗人的理想 之地,而三万里代表了他们与理 想之间的距离。

片尾的诗词长卷,是对唐诗 最好的致敬。关于长安的诗句和 胜枚举,长安是诗词开花结果的 沃土。正像高适所说,只要诗在, 书在,长安就在。因为诗,不写是 当时人们社交的媒介,更书写是 他们无法施展的抱负和才华,是 他们的精神寄托,是一种生生不 息的生命能量。

长安见证了诗人们的春风得意,也承载了他们的落寞孤寂。诗歌里的每一个字,都是诗人发自灵魂深处的呐喊。《唐诗三百首》,每一首都是值得拥有,反复吟诵的。

据"中华书局1912"公众号